UWAGA DLA LEKTORA: w nawiasach kwadratowych [ ] wymowa wyrazów obcojęzycznych 
[bookmark: _heading=h.i4fbli9cabrk]Aleksander Rak, Strajk fornali, 1954 rok
Wymiary: 10,5 cm wysokości na 25 cm szerokości
Technika: akwaforta - czarno-biała odbitka graficzna na papierze
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
Grafika przedstawia pięć postaci w chłopskich strojach: trzech mężczyzn i dwie kobiety. Są ukazani od kolan w górę. Stoją jedno obok drugiego, zwróceni lekko w prawą stronę kartki. 
Przedstawione osoby są wzburzone: mają srogie miny, krzyczą i wygrażają przeciwnikowi niewidocznemu w kadrze. Artysta skupił się na przedstawieniu różnorodnych postaw strajkujących. Kompozycja jest wyciągnięta w poziomie, co pozwoliło na wyeksponowanie każdej postaci z osobna. Ukazanie prawie całych sylwetek sprawia, że emocje można wyczytać nie tylko z mimiki twarzy, ale postawy całego ciała.
Pośrodku grupy znajduje się młody mężczyzna, dziarsko wysunięty o krok przed szereg. Ma półdługie, jasne włosy i koszulę rozchełstaną na piersi. Patrzy spode łba. Stoi na rozstawionych nogach, w rękach dzierży poziomo ustawione widły, gotowy by dźgnąć wroga. 
Obok młodego mężczyzny stoją: kobieta w jasnej sukni, po prawej stronie, i mężczyzna w kaszkiecie i czarnej kamizelce, po lewej. Są zwróceni mocniej w prawo niż młodzieniec z przodu, jakby ich uwagę przykuło jakieś zajście podczas zamieszek. Oboje rozchylają usta i szeroko otwierają oczy - zaskoczeni, zdumieni a może zalęknieni. Kobieta unosi w górę motykę. Poza mężczyzny zdradza rezerwę. W prawej dłoni ściska drąg, ale swoje narzędzie opuścił w dół.
Skrajne dwie postaci znajdują się nieco dalej w głębi przedstawienia, ale z werwą angażują się w protest. Po prawej stoi starszy mężczyzna. Ma duży nos w kształcie kartofla, a na głowie kapelusz chroniący przed słońcem. Marszczy brwi i unosi widły zębami do góry. Kobieta, jako jedyna, nie ma żadnego narzędzia, więc wymachuje prawą pięścią. Odchyla głowę i szeroko otwiera usta w głośnym krzyku.
Tło za strajkującymi nie wskazuje na żadną konkretną przestrzeń. Autor przyciemnił je jedynie lekko drobnymi, czarnymi kreseczkami. Dzięki temu otoczenie nie odciąga uwagi od przedstawionej grupy. Przemyślana kompozycja zdradza wysoki warsztat artysty. Aleksander Rak odebrał studia w warszawskiej Akademii Sztuk Pięknych jeszcze przed II wojną światową. Uczyli go m.in. Tadeusz Pruszkowski oraz Władysław Skoczylas - artyści i profesorowie chętnie odwołujący się do dawnych mistrzów, kładący nacisk na doskonałość rzemiosła. Grafika przejawia jednak również inspiracje nowszą historią sztuki. Duża dynamika i silne kontrasty czerni i bieli przywodzą na myśl twórczość niemieckiej ekspresjonistki, Käthe Kollwitz [kete kolwic], znanej z przedstawień ruchów robotniczych.
Grafika ze zbiorów Zachęty należy do większej serii, ukazującej strajk fornali, czyli robotników rolnych, wykonujących prace z użyciem koni. Znane jest również ujęcie portretowe fornala oraz scena, w której protestujący spotykają się z przedstawicielami władz. Kategoria fornala zanikła w Polsce po tysiąc dziewięćset czterdziestym piątym roku, co sugeruje, że artysta odwoływał się do wydarzeń historycznych. Przedstawienie jest jednak na tyle uniwersalne, że w oparciu o nie nie można określić, czy strajk miał miejsce przed, czy po drugiej wojnie światowej. 
