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Wymiary: 50,5 cm wysokości na 65,5 cm szerokości
Odbitka graficzna na papierze, technika barwna mieszana
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
Opisywana grafika to jedna z wielu prac Haliny Chrostowskiej składających się na cykl Figury. Na tle całej serii charakteryzuje się rozbudowaną kompozycją. Tytułowa niebieska sylwetka znajduje się z przodu, wypełnia prawą dolną część pracy. Widać tylko jej głowę i tors, mocno pochylony w prawo, jakby półleżał. Za figurą, w górnej połowie kompozycji znajdują się cztery obrazy: dwa identyczne portrety kobiety z głową, odwróconą profilem, jeden portret z postacią zwróconą frontalnie, jedna mniejsza kompozycja abstrakcyjna. Całość przypomina widok sali muzealnej z rzeźbą i płótnami, zawieszonymi na ścianie. 
W pracy dominuje mocny, nasycony błękit - niebieska jest nie tylko figura, ale cała przestrzeń obrazu. Aby sylwetka nie zlała się z tłem, artystka zaznaczyła ją żółtym, wypukłym konturem. Podkreśla on bujne kształty ciała - sylwetka jest wyraźnie kobieca. Faktura wyczuwalna dotykiem jest elementem często spotykanym w pracach Chrostowskiej. Tu wypukłym kreskowaniem zaznaczone są też obrazy w tle.
Chrostowska znana była z przedstawień postaci pozbawionych cech indywidualnych. W większości jej prac mają one jednak silny pierwiastek ludzki, często zdają się ogarnięte silnymi emocjami. Krytycy łączyli wręcz całą serię Figury z egzystencjalnym namysłem nad obecnością człowieka w świecie. Przedstawienie figury w opisywanej grafice jako rzeźby, wyróżnia tę pracę z cyklu. Tematem przedstawienia jest nie tyle człowiek, co jego reprezentacja w sztuce. 
Grafikę jako technikę charakteryzuje seryjność - zwykle z jednej matrycy powstaje od kilku do nawet kilkuset odbitek. Również Chrostowska odbijała każdą płytę kilkanaście razy. W latach osiemdziesiątych dwudziestego wieku zaczęła obrabiać jednak każdą pracę z osobna, dodając do niej elementy kolażowe i podmalowując pędzlem. Tym samym każda odbitka zyskała unikatowy charakter. W kolekcji Zachęty znajdują się cztery wersje Figury niebieskiej XVIII. W każdej artystka dodała inne obrazy na ścianie. 
