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Wymiary: 66,5 cm wysokości na 53,5 cm szerokości
Odbitka graficzna na papierze, technika barwna mieszana
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
Tytułu grafiki Haliny Chrostowskiej nie należy traktować dosłownie, praca przedstawia bowiem figurę ludzką w kolorze czarnym, a czerwone jest tło. Figura jest ukazana od pasa w górę i wypełnia większą część kompozycji. Głowa sięgałaby górnej krawędzi, ale postać delikatnie ją pochyla. Przedstawiona osoba zwraca się torsem w stronę odbiorców, za to głowę odwraca, ukazując prawy profil.
Halina Chrostowska poddała postać daleko posuniętej syntezie. Jest pozbawiona rysów twarzy i konkretnej tożsamości. Spośród cech wyglądu wyróżnia się szeroka klatka piersiowa i mała - w stosunku do niej głowa, uniesiona na długiej, smukłej szyi. Zarys sylwetki w środku wypełnia czarna farba drukarska. Jedyne urozmaicenie to gęsta kratka na jej piersi i szyi. Stanowi dyskretny dodatek, jest czarna na czarnym tle. Widać ją, ponieważ wypukłości inaczej odbijają światło, niż farba, nałożona płasko w innych częściach grafiki. 
Tło za postacią jest jednolicie czerwone. Intensywny kolor silnie kontrastuje z czernią. Zestawienie daje złowrogi efekt. Figura jawi się niczym pogorzelec na tle ognistej łuny.
Zastanawiającym elementem, wprowadzającym do obrazu trzecią barwę, są białe linie, ciągnące się wzdłuż konturu lewego ramienia, szyi i twarzy. Za potylicą, w miejscu, gdzie musiała znajdować się głowa, zanim postać ją pochyliła, układają się w plątaninę. Linia załamuje się ostro, zdaje się drgać, jak wyładowanie elektryczne. Wprowadza w statyczną strukturę grafiki element ruchu. Krytycy często podkreślają, że Chrostowska dużą uwagę przypisywała nastrojowi swoich prac. W Figurze czerwonej IV jest on niepokojący, bliski dominującemu w epoce egzystencjalizmowi.
Opisywana praca pokazuje, że Chrostowska była mistrzynią zestawień barwnych. Silny kontrast czerni, czerwieni i bieli przełamuje mniej oczywisty róż. Kolor ten pojawia się tylko w kilku miejscach - różowe linie podkreślają zarys barku, z lewej strony, na dole niewielka różowa plama prześwieca też przez czarną farbę na torsie  
Dziś Halina Chrostowska jest artystką nieco zapomnianą, ale w swojej epoce cieszyła się uznaniem. Jej twórczość rozciąga się na cztery dekady, od lat pięćdziesiątych dwudziestego wieku do tysiąc dziewięćset dziewięćdziesiątego roku. Przez cały ten czas artystka zajmowała się przede wszystkim analizą kondycji ludzkiej we współczesnym świecie. Stale ewoluowała natomiast jej technika. Początkowo tworzyła grafiki czarno-białe, eksperymentując z różnymi sposobami obróbki metalowej matrycy. W cyklach powstających po tysiąc dziewięćset sześćdziesiątego ósmym roku, między innymi w Figurach, wprowadzała do prac kolor.
