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Wymiary: 50 cm wysokości na 46 cm szerokości
Odbitka graficzna na papierze, technika barwna mieszana
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
Grafika przedstawia ludzkie popiersie poddane daleko posuniętej syntezie. Autorka pracy sprowadziła postać do konturu wypełnionego żółtą farbą. Mocny kolor wzmacnia efekt odrealnienia. Popiersie jest ukazane na tle bliżej nieokreślonego pejzażu, również stylizowanego. Wypełniają go faliste pasy, w przeważającej części granatowe. 
Popiersie zajmuje niemal cały kadr. Ramiona rozciągają się na szerokość arkusza, głowa prawie dosięga jego górnej krawędzi. Postaci brakuje szczegółów takich jak twarz, co utrudnia określenie, jak jest ustawiona. Tors na pewno ma zwrócony frontalnie, ale głowa zdaje się odwrócona prawym profilem do odbiorcy. Jej kontur po prawej stronie ma wgłębienia i wypukłości w miejscu oczodołu, nosa i brody.
Figurę w całości wypełnia płaska warstwa żółtej farby drukarskiej. Jedynie w dwóch miejscach artystka dodała po pomarańczowej plamce - w dolnej części głowy, po lewej stronie i na piersi, w prawym dolnym rogu. Elementem, który urozmaica prosty wizerunek, są fragmenty pokryte drobną, wypukłą i szorstką w dotyku kratką. Wypełnia ona głowę, szyję oraz górną część klatki piersiowej. Linie powstały przez nałożenie grubszej warstwy farby w tym samym kolorze, który wypełnia sylwetkę. Z daleka praca wygląda jak kolaż, do którego artystka wkleiła kawałki tkaniny o grubym splocie. Biorąc pod uwagę, że bliscy jej stylistycznie artyści tworzący w tym czasie chętnie wprowadzali do swoich obrazów jutę, Chrostowska mogła chcieć nawiązać do tego materiału. Niedługo później, w latach osiemdziesiątych, sama zaczęła eksperymentować z kolażem. 
Pejzaż w tle, złożony z granatowych falistych pasów, przypomina niebo z chmurami lub morze, tym bardziej w zestawieniu ze słoneczną żółtą figurą. Na wysokości czoła postaci, przez całą szerokość kompozycji, ciągną się trzy pasy: niebieski, biały i żółty, ułożone jeden pod drugim. Razem przypominają łopoczącą na wietrze flagę. 
O ile na wczesnym etapie rozwoju artystycznego Chrostowska tworzyła prace narracyjne, to w późniejszych latach skupiła się na samym nastroju. Figura żółta I jest w tym względzie niejednoznaczna. Z jednej strony w pracy dominuje ciepła żółć, z drugiej - sylwetkę bez twarzy cechuje niepokojąca ekspresja.
