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Wymiary: 51 cm wysokości na 64 cm szerokości
Odbitka graficzna na papierze, technika barwna mieszana
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
Zgodnie z tytułem, grafika przedstawia niebieską figurę. Jest to kobieca sylwetka i znajduje się po prawej stronie kompozycji. Lewą część kartki wypełnia kwiecisty wzór, w którym dominuje czerwień i róż. Kwiaty u góry, z lewej strony i u dołu są otoczone złotą ramą.
Wszystkie elementy obrazu są mocno stylizowane. Kobieta jest naga, a jej widoczne od pasa w górę ciało jest całe niebieskie. Postać nie ma twarzy, brakuje jej również ramion, przez co przypomina manekin lub zniszczoną rzeźbę. Skojarzenia z rzeźbą są o tyle słuszniejsze, że ciało kobiety jest wygięte w łuk w lewo. Ustawienie takie jest rzadko spotykane w przypadku modeli pod ubrania, za to typowe dla posągów Wenus, czy innych, pięknych kobiet.
Kwiaty po lewej mają raczej dekoracyjny, niż realistyczny charakter. Artystka wkleiła w grafikę fragment wzorzystej tapety. Bujne róże, piwonie i hiacynty, w odcieniach różu, czerwieni i pomarańczu, są obwiedzione czarnym, giętkim konturem. Z kobieco-floralnym charakterem pracy współgra złoty kolor ramy. Jest ona pokryta drobnymi, wypukłymi kreskami, które odchodzą od środka na obie strony. Wzór przypomina zwiewne pióro lub liść paproci.
Grafika należy do najliczniejszej serii Haliny Chrostowskiej, ujętej wspólnym tytułem Figury. Artystka rozpoczęła pracę nad nią w tysiąc dziewięćset sześćdziesiątym dziewiątym roku, z czasem rozwijając swoją technikę. Od początku cykl stanowił dla niej pole eksperymentów z kolorem. W drugiej połowie lat siedemdziesiątych, po przerwie spowodowanej chorobą rąk, zaczęła dodatkowo wprowadzać elementy kolażu. W ten sposób artystka zerwała z seryjnością grafiki. Jej prace, nawet jeżeli odbijane z jednej matrycy, zyskały indywidualny charakter, ponieważ artystka uzupełniała je o unikatowe materiały. Przykładowo: w kolekcji Zachęty znajdują się trzy wersje Figury niebieskiej XIV. Nie różnią się one pod względem kompozycji, ale Chrostowska w każdą wkleiła fragment innej tapety.
