UWAGA DLA LEKTORA: w nawiasach kwadratowych [ ] wymowa wyrazów obcojęzycznych
[bookmark: _heading=h.k5157na3jtmb]Halina Chrostowska, Aktorzy, 1962 rok
Wymiary: 49 cm wysokości na 59,5 cm szerokości
Odbitka graficzna na papierze, technika metalowa mieszana
Praca z kolekcji Zachęty Narodowej Galerii Sztuki
W zbiorach Zachęty, pod nazwiskiem Chrostowskiej, znajdziemy dwie grafiki o identycznej kompozycji, ale odmiennie zatytułowane: Aktorzy oraz Cztery postaci z cyklu Komedianci. W rzeczywistości zostały odbite z jednej matrycy i różnią się trudno zauważalnymi szczegółami, związanymi z odbiciem wzoru na papierze. . 
Czarno-biała grafika pokazuje cztery postaci, ujęte w schematyczny sposób, osadzone w niesprecyzowanej przestrzeni. Kompozycja wydaje się gęsta, ponieważ sylwetki i wszystkie płaszczyzny są zamalowane na czarno lub wypełnione kreskowaniem. 
Dwie postaci, które stoją bliżej odbiorcy niż pozostałe, zwrócone są ku niemu przodem. Mają jasne oblicza, wypełnione cienkimi kreseczkami, jakby padał na nie delikatny cień. Są pozbawione rysów twarzy, a ich płci domyślamy się za sprawą strojów. Po prawej stronie stoi kobieta, po lewej - mężczyzna. Kobieta ma na sobie suknię, odsłaniającą dekolt i podkreślającą talię, mężczyzna - kapelusz z rondem. W prześwicie między nimi widoczna jest trzecia postać, wycofana nieco dalej w głąb kompozycji. Została sprowadzona do czarnej plamy o ludzkim zarysie, jak cień osób stojących przed nią. Czwarta sylwetka znajduje się za plecami mężczyzny, po jego lewej stronie. To nie żywy człowiek, lecz manekin lub rzeźba o nagim, smukłym kobiecym ciele, pozbawionym głowy, rąk i stóp. Postać ta jest najdokładniej opracowana. Podobnie jak ludzkie figury ma smukłe proporcje, ale brak ubrania odsłania również krągłe biodra i jędrne piersi.
Otoczenie postaci jest równie tajemnicze, jak one. Przypomina przejście, ale nie da się ustalić, czy scena rozgrywa się w miejskim zaułku, czy raczej w korytarzu we wnętrzu. Po prawej i po lewej stronie przestrzeń jest zaciemniona, natomiast centrum między kobietą i mężczyzną, wypełnia światło.
Cztery postaci ukazują doskonały warsztat Chrostowskiej. Czarno-biała grafika, wbrew temu, czego można by się spodziewać, nie jest monotonna. Kontrastowe zestawienia partii silnie oświetlonych i pogrążonych w mroku nadaje scenie dramatyzm. Jasne płaszczyzny artystka pokryła dodatkowo liniami, biegnącymi w różnych kierunkach: w niektórych miejscach przecinają się, tworzą gęstą siateczkę, w innych ciągną się poziomo, jak linie w zeszycie.
Grafikę można interpretować dosłownie lub metaforycznie. Wybierając pierwszą opcję i sugerując się tytułem, w postaciach należy widzieć aktorów na scenie. Ludziom towarzyszy manekin jako typowy teatralny rekwizyt, a sceneria jest odrealniona, ponieważ nie jest to rzeczywiste miejsce, lecz scenografia.
Już w epoce chętnie odczytywano prace Chrostowskiej jako metafory. W przedstawionych postaciach widziano aktorów na scenie życia, walczących o wysoki status społeczny. Tytuł cyklu, do którego należą Aktorzy, czyli Komedianci, odsyła do Komedii ludzkiej Honoré de Balzaca [onore de balzaka] pełnej bohaterów, którzy w pogoni za dobrami materialnymi i wysokim statusem, tracą indywidualność i mimo licznego grona towarzyskiego, pogrążają się w osamotnieniu.
