Plakat do wystawy „Kobielscy. Srebro”
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Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Wyeksponowany na środku plakatu tytuł wystawy, jednocześnie pełni funkcje ilustracyjne. Pod czarnym napisem Kobielscy, znajduje się biało-zielono-szare słowo srebro, stylizowane na wyroby jubilerskie. Brunatnoszara kolorystyka plakatu przywołuje na myśl brud technik zdobniczych, o którym zapomina się przy błyszczących efektach.
W kompozycji dominują odcienie szarości. Większą część tła, wypełnia kolor brunatnoszary. Gładką powierzchnię przecinają dwa trójkąty. Jeden znajduje się w lewym górnym rogu i drugi po tej samej stronie, na dole. Górny jest większy i szarozielony. Dolny, mniejszy i ciemnoszary. Ten sam odcień w kilku miejscach pojawia się w formie nieregularnych plamek.
Na plakacie zaciera się granica pomiędzy tekstem, a ilustracją. Projekt operuje jedynie napisami, jednak ich forma, kompozycja i rozmieszczenie na powierzchni plakatu, tworzą przemyślany układ graficzny. Środek zajmuje duży tytuł wystawy: “Kobielscy srebro”. Hasło, rozbite na dwa wersy, zapisane dużymi literami, wypełnia przestrzeń pomiędzy bocznymi krawędziami. Słowo: “Kobielscy” zapisane jest dużymi, drukowanymi, czarnymi, zgeometryzowanymi znakami. 
Słowo “srebro” nawiązuje formą do wyrobów jubilerskich. Tu litery są jeszcze odrobinę większe, ale lżejsze, prowadzone miękką linią i bardziej finezyjne. Każda litera wygląda tak, jakby została wygięta z jednego odcinka w odpowiedni kształt. Niektóre mają dodatkowe zdobienia. Litera “S” przypomina węża z zaznaczoną na górze głową i ogonem, który zamyka dolne wybrzuszenie. Jedna noga litery “R” jest znacznie wydłużona i ma delikatny ornament. “E” na górze jest zaokrąglone, a na dole kanciaste. “B” na środku ma kropkę niczym guziczek trzymający poskręcaną linię. W “O” wystaje drobny element, jakby litera zastygła niewyrównana. 
Każdą literę obwodzi cienki czarny kontur. Środek wypełnia kolor bladoszarozielony. W kilku miejscach białe przebarwienia sugerują odbicie światła. “S” jest prawie całe białe. “B” ma ciemnoszary dolny brzuszek, a literę “O” wypełnia w środku gładka, morska zieleń. A więc poszczególne znaki wykonane zostały według jednej koncepcji, ale ostatecznie każda ma inne detale.
Druk w prawym dolnym rogu plakatu jest znacznie mniejszy. Czarne, proste litery równają do prawego marginesu. To zapisana informacja: „luty tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt jeden, Warszawa, Zachęta, Plac Małachowskiego trzy, Wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach od dziesiątej do osiemnastej”. 
Z kolei w prawym górnym rogu plakatu, w taki sam sposób, zapisana została informacja o organizatorach wystawy: „Ministerstwo Kultury i Sztuki, Związek Polskich Artystów Plastyków, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych”.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]W lewym dolnym rogu plakatu znajduje się drobna, odręczna, czarna sygnatura: Jan Młodożeniec. 
Jan Młodożeniec był przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Młodożeniec przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, najczęściej operował płaskimi plamami barwnymi i wyraźnym, grubym konturem. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
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