Plakat do wystawy „Dyplom 78. Wystawa najlepszych prac dyplomowych uczelni plastycznym w roku akademickim 1977/78”
rok: 1978
autor: Lech Majewski
wymiary:  70 x 50 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Kompozycja plakatu skupia się wokół pionowego, kolorowego prostokąta, w który po prawej stronie wpisany został profil twarzy. Profil, pozbawiony jakichkolwiek detali, zlewa się z białym tłem plakatu. Informacje o wystawie, zapisane dookoła prostokąta, tworzą ramę dla grafiki. 
Prostokąt, umieszczony centralnie, zajmuje większą część powierzchni plakatu. Wyróżnia się nie tylko wielkością ale przede wszystkim kolorystyką. Barwy dzielą go na trzy poziome pasy, od góry: żółty, czerwony i granatowy. Przejścia pomiędzy poszczególnymi kolorami są łagodne, odcienie przenikają się tworząc efekt gradientu.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]W prawy bok prostokąta wpisany został lewy profil ludzkiej twarzy. Nie ma żadnych dodatkowych elementów, znaków charakterystycznych, czy nawet zaznaczonego oka ani ucha. Jedynie falista linia krawędzi pomiędzy barwnym gradientem a białym tłem sugeruje postać ludzką. Tło plakatu wkracza w tym miejscu w strefę koloru miękkim zarysem czoła, nosa, warg i brody. 
[bookmark: _heading=h.fy4jrcf5xy3z]Wzdłuż pozostałych boków kolorowej figury rozciągają się czarne napisy, rozróżnione wielkością, pogrubieniem i pochyleniem liter. Z lewej strony wersy zostały umieszczone pod kątem dziewięćdziesięciu stopni względem podstawy plakatu. Tak, że odbiorca musi przechylić głowę w lewo, żeby bez problemu odczytać treść. Mamy tu - wyróżniony wielkością i grubością czcionki - główny tytuł: „dyplom siedemdziesiąt osiem”. Dalej, jako kontynuacja, nadal w pionie, ale w trzech linijkach i mniejszym drukiem: „Ministerstwo Kultury i Sztuki, Zarząd Szkół Artystycznych, Departament Plastyki oraz Centralne Biuro Wystaw Artystycznych”. 
[bookmark: _heading=h.9sl3x9upurfz]Nad figurą i pod nią, wersy przebiegają normalnie, poziomo. Na górze - podtytuł: „wystawa najlepszych prac dyplomowych uczelni plastycznych w roku akademickim tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt siedem siedemdziesiąt osiem”. A na dole najdrobniejszymi literami: „wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach od jedenastej do dziewiętnastej, „Zachęta”, plac Małachowskiego trzy. Dwudziesty siódmy września czwarty października tysiąc dziewięćset siedemdziesiąty ósmy.” W prawym dolnym autor dopisał odręcznym pismem „L Majewski”. 
Lecha Majewskiego można zaliczyć do przedstawicieli młodszego pokolenia polskiej szkoły plakatu. Jego styl wyróżnia się szczególnym upodobaniem do koloru czerwonego i zestawiania go z czernią, czasem z bielą oraz podstawowymi kolorami i szarościami. Charakterystyczne jest też liternictwo, jakby wycięte z papieru i kolorowe. A także hybrydowe postaci. Plakat do prac dyplomowych z siedemdziesiątego ósmego roku odróżnia się od późniejszych. Bliżej mu do surrealistycznego ujęcia niż Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 


