Plakat do wystawy „Edward Hartwig [Hartfig]. Moja galeria” 
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Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Głównym elementem plakatu o białym tle jest duża, czarna, surrealistyczna grafika, połączona z tytułem wystawy za pomocą rysunku wieszaka. Całość zamyka cienka, czarna, prosta ramka.
Zapisane na górze plakatu informacje o wystawie, podzielone zostały na dwie kolumny. Po prawej odręczne drobne zapiski, niczym notatka w kalendarzu, informują, że plakat dotyczy dwóch odsłon ekspozycji. Jedna odbyła się w kwietniu tysiąc dziewięćset osiemdziesiątego dziewiątego roku w Biurze Wystaw Artystycznych w Sopocie, a druga w czerwcu tego samego roku w Galerii Zachęta w Warszawie. 
Kolumnę po lewej stronie wypełnia gruby czarny druk z imieniem i nazwiskiem „Edward Hartwig” [Hartfig]. Pod spodem znowu drobny, odręczny dopisek z kontynuacją tytułu „Moja galeria”. Na ogonku litery „g” z nazwiska artysty, zawisł wieszak na ubrania. To początek grafiki, która zajmuje pozostałą przestrzeń plakatu.
Przez czarny wieszak przewieszona została połać tkaniny. Miękki, udrapowany materiał spływa w dół i stopniowo się usztywnia. Na końcu przypomina nieregularny pień drzewa z dużym, okrągłym sękiem na środku. Po lewej stronie, spod tkaniny, wygląda lewy profil głowy mężczyzny. Grafika jest rozpikselowana. W powiększeniu uwidacznia kompozycję z białych i czarnych punkcików.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Wzdłuż wszystkich krawędzi plakatu biegnie cienka, czarna kreska, która tworzy delikatną ramkę. W jej prawym, dolnym rogu odręczny dopisek - „A. Pągowski” - informuje o autorze plakatu. Artysta jest przedstawicielem zjawiska nazywanego Polską Szkołą Plakatu. Ten obszar sztuki projektowej nie obejmował jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką.
Autor plakatu jest przedstawicielem zjawiska nazywanego Polską szkołą Plakatu. Plakaty Pągowskiego są różnorodne stylistycznie, a jednak dosyć łatwo rozpoznawalne. Nie tyle po charakterystycznej kresce, czy operowaniu plamą lub kolorem, co wykorzystaniem dwuznaczności form, obrazów, motywów i dosadnym rysunkowym żartem. Dobrym przykładem jest plakat z późnego okresu, z 1994 roku “Papierosy są do dupy”. Narysowana na nim postać w dżinsowej kurtce, bandanie na szyi i czapce z daszkiem, odwróconej do tyłu, zamiast twarzy ma dwa zaróżowione pośladki. A między nimi wetknięty papieros. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
