Plakat do wystawy „Grafika w Polsce Ludowej”
rok: 1971
autor: Jan Młodożeniec
wymiary: 100 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Plakat jest czarno-biały i oszczędny w formie. Na górze mieszczą się napisy, a pod nimi grafika z serią ostrych trójkątów, których wierzchołki dochodzą do środka plakatu. Kontrastowa kolorystyka oraz użyte elementy graficzne nadają mu ekspresji.
Napisy oraz dolne trójkąty są białe. Biel wyraźnie odcina się od czarnego tła. Informacje praktyczne, dotyczące wystawy, zostały zgromadzone w górnej połowie plakatu, pogrupowane tematycznie i zróżnicowane wielkością czcionki. 
Największym słowem wyeksponowanym na środku jest „Grafika”. Poniżej kontynuacja tytułu „w Polsce Ludowej” zapisana mniejszymi literami. Pod spodem po lewej stronie, jeszcze mniejszą czcionką, data „październik tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt jeden”. A po prawej, na tej samej wysokości, ale najdrobniejszymi literami - tekst, zapisany w dwóch wersach: „Warszawa, Zachęta, plac Małachowskiego trzy, wystawa otwarta oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”. Przy górnej krawędzi plakatu, w trzech kolumnach (po lewej, na środku i po prawej) przywołani zostali organizatorzy wystawy. To: Ministerstwo Kultury i Sztuki, Związek Polskich Artystów Plastyków i Centralne Biuro Wystaw Artystycznych. Każda nazwa została rozbita na trzy wersy. 
Różnorodna wielkość napisów wprowadza dynamikę do kompozycji. Jednocześnie klasyfikuje hierarchię treści, którą odczytuje odbiorca czy odbiorczyni plakatu. Klarowny podział na rodzaj informacji i wyrównanie poszczególnych komunikatów do marginesów porządkują ogłoszenie i wspierają czytelność.
Wyrazistość plakatu podkreśla także grafika. Dolną połowę plakatu zajmuje siedem białych, identycznych, bardzo ostrych i smukłych trójkątów. Umieszczone w równej linii jeden obok drugiego, agresywnie wbijają się ostrzami w czarne tło. Skrajne figury, zarówno po lewej jak i po prawej stronie, urywają się w połowie szerokości. Przecinają je krawędzie plakatu. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Podstawy wszystkich trójkątów łączą się, pozostawiając niewielki biały margines przy dolnej krawędzi kartki. Pomiędzy białymi trójkątami, pozostała czarna przestrzeń tła, ma takie same wymiary jak pojedynczy, biały kształt. A więc pomiędzy siedmioma białymi trójkątami idącymi ku górze kartki, znajduje się sześć ich czarnych odpowiedników, ale skierowanych ku dołowi. Przypominają dwa połączone ostre grzebienie. Grafika jest symetryczna i harmonijna.
Czarno-biała kompozycja plakatu operuje prostymi a jednocześnie mocnymi środkami wyrazu. Kontrastowa kolorystyka, różnorodna wielkość i lokalizacja napisów oraz ostre kształty odnoszą się do tematu wystawy, czyli ekspresyjnych możliwości graficznych. 
W prawym dolnym rogu plakatu znajduje się zapisany odręcznym pismem podpis „Jan Młodożeniec”. 
Jan Młodożeniec był przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Młodożeniec przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, najczęściej operował płaskimi plamami barwnymi i wyraźnym, grubym konturem. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 

