Plakat do wystawy „Halina Chrostowska. Grafika”
rok: 1972
autor: Henryk Tomaszewski
wymiary: 70 x 50 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Większą część plakatu - od góry - zajmuje kolorowy obraz. Abstrakcyjne formy o wyrazistych kolorach układają się w kształt przypominający popiersie kobiety z rozwianymi włosami. Pod spodem informacje o wystawie, zapisane czarnym drukiem na jasnym tle. Wśród tekstu wyróżnia się słowo „grafika” w kolorze czerwonym.
Na samej górze plakatu znajduje się informacja, zapisana w jednej linii: Związek Polskich Artystów Plastyków i Centralne Biuro Wystaw Artystycznych.
Poniżej kwadratowy barwny obraz zajmuje blisko trzy czwarte powierzchni plakatu. Jest dominującym elementem. Jego kompozycję tworzą gładkie i obszerne plamy barwne oraz miękkie malarskie linie. Postać o bladej cerze przedstawiona została od głowy do ramion, od przodu choć nieco bardziej eksponuje swoje lewe ramię i lewy profil. Nie ma twarzy, żadnych detali. Kremowa plama układa się w kształt nagiego ciała: smukłą twarz, długą szyję, odkryty dekolt i kanciaste nagie ramiona. Proporcje sugerują postać kobiecą. Sylwetkę określa mocny czerwony kontur, prowadzony miękką linią, niczym farba, prowadzona grubym pędzlem. Czerwono-białe pociągnięcia okalają także rozwiane długie brązowe włosy. Plątanina drobnych kreseczek na brązowym tle sugeruje loki. 
Na wysokości mostka widnieje czarny nieregularny kształt niczym ozdobny naszyjnik pozbawiony jednak łańcuszka czy sznurka. Zawisł w próżni jak broszka, a wyeksponowany został na nagim ciele. Poniżej dwa czarne trójkąty przypominają zwieńczenie sukni balowej z odkrytymi ramionami, dekoltem i plecami, z gorsetem ciasno opinającym biust. To wszystko jednak jest w domyśle. Znad dolnej krawędzi wystają jedynie fragmenty czarnych trójkątów. Ten po lewej stronie rozmywa się w rozległą, czarną plamę, która szczelnie wypełnia przestrzeń pomiędzy lewą krawędzią obrazu, a czerwonym konturem, wyznaczającym ramię i szyję kobiety. Na wysokości głowy czarna otchłań kończy się nierównym brzegiem. Pozostałe tło jest pomarańczowe.
Grafikę, od napisów umieszczonych na dole plakatu, oddziela gruba czarna pozioma linia. Pod nią informacje podzielone na dwie kolumny, wyznaczone cienką pionową kreską. Lewa kolumna, zajmująca dwie trzecie szerokości, zawiera napis: „Halina Chrostowska, Grafika, listopad tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt dwa”. Każda kolejna informacja zapisana została w osobnym wersie, coraz mniejszymi literami.  Wśród czarnego druku wyróżnia się słowo „grafika” zapisane kolorem czerwonym. W prawej kolumnie informacje „Zachęta Warszawa Plac Małachowskiego trzy, Wystawa otwarta oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Autor plakatu, Henryk Tomaszewski, jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Prace Tomaszewskiego charakteryzuje oszczędność formy i kolorystyki, często sprowadzonej do czerni i bieli oraz zaledwie kilku kolorów, najczęściej podstawowych. Szkicowość rysunku i treści również jest wyróżnikiem Tomaszewskiego. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
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