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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Plakat ma formę tablicy, zapisanej abstrakcyjnymi kształtami, które przypominają nakładające się na siebie nieczytelne ciągi liter. Ciemnoszare znaki na jasnym tle sprawiają wrażenie wyciosanych z kamienia. Wokół cienka brązowa ramka, pogrubiona na dole. Podstawę plakatu wypełniają informacje o wystawie.
Większą część powierzchni plakatu zajmuje bardzo jasne, bladoszare tło. Na nim, od lewej do prawej krawędzi, rozciąga się dziewięć rzędów ciemnoszarych kształtów, obwiedzionych cienkim, czarnym konturem. Gęsto stłoczone, szczelnie wypełniają przestrzeń. Tylko w kilku miejscach delikatne szczeliny nieznacznie rozdzielają szyk.
Kształty przypominają litery, jednak na tyle zniekształcone, zachodzące na siebie, że zupełnie nieczytelne. Mogą kojarzyć się też z małymi figurkami - modelami prymitywnych form życia, splecionych ze sobą w łańcuchy. Sprawiają wrażenie jakby pierwotne kształty spuchły rozrastając się w różne strony. Ten drugi, bardziej organiczny trop, mogą sugerować też dyskretne wypełnienia - różowe plamy - w przestrzeniach zawijasów, zagłębień, czy brzuszków.
Wokół -wzdłuż bocznych i górnej krawędzi - biegnie cienka, brązowa ramka. Dół plakatu tworzy poziomy, brązowy prostokąt, wypełniony napisami. W jego lewym górnym rogu wyróżnia się największy, biały napis „Jerzy Jaworowski”. Pozostałe napisy są czarne, drobne, zlewają się z ciemnym tłem. To „tysiąc dziewięćset dziewiętnaście tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt pięć, rysunek i grafika książkowa; grudzień tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt siedem; Ministerstwo Kultury i Sztuki, Związek Polskich Artystów Plastyków, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych; Warszawa Zachęta, plac Małachowskiego, wystawa czynna w godzinach jedenasta dziewiętnasta oprócz poniedziałków”. 
W lewym dolnym rogu plakatu odręczny, mały dopisek: „opracowanie plakatu M. Urbaniec” informuje o autorze projektu. 
Maciej Urbaniec jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Większość jego plakatów wyróżnia się pozostawieniem dużego obszaru tła w kompozycji, w obrębie którego autor umieszczał pojedyncze elementy, motywy, postacie o charakterze surrealistycznym. Sięgał do tradycji surrealizmu i dadaizmu. Z resztą motyw Mona Lizy i niezależnie, domalowywanie wąsów do renesansowego portretu, przewijają się w jego dziełach. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
