Plakat do wystawy „Mieczysław Wejman. Wystawa prac z lat 1938 – 1987”
rok: 1987
autor: Jan Młodożeniec
wymiary:  70 x 100 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Poziomy plakat o białym tle składa się z czarnych napisów, kolorowych plam i barwnych ilustracji. Choć tło i napisy dominują ilościowo, to pojedyncze, barwne elementy są na tyle wyraziste, że zdają się przeważać. 
Druk na całym plakacie jest czarny, zróżnicowany pod względem wielkości i czcionki i rozproszony po całej powierzchni. Głównym elementem tekstu, ale i całej kompozycji jest nazwisko „Wejman” zapisane potężnymi literami na środku plakatu. Układ pozostałych elementów został dostosowany właśnie do niego.
Kolorowe plamy są obszerne i mają nieregularne, wydłużone kształty. W sumie jest ich siedem. Również  rozpierzchły się po powierzchni plakatu. Wszystkie zwrócone są w tę samą stronę – namalowane pod skosem, w kierunku od lewego dolnego narożnika do górnego prawego. Mają intensywne, żywe kolory: trzy są różowe, dwie granatowe i jedna zielona. Ten sam zielony odcień pojawia się także w lewym górnym rogu plakatu.
Wokół wyeksponowanego nazwiska artysty znajdują się także schematyczne rysunki, zaznaczone czarną, mocną kreską. Częściowo wypełnione są płaskimi plamami barwnymi. Literę W podpiera po lewej stronie rysunek jednokołowego rowerka. Różowa plama pod spodem, częściowo wypełnia jego koło. Na dole litery widnieje czarno-białe popiersie pingwina. Nad literą M skacze zielona rybka z granatową płetwą. Pod nią rozbryzgana zielona farba. Na końcu litera N zamienia się w schodkowy postument, z profilem ludzkiej głowy na szczycie. Ta ilustracja jest na tle zielonej plamy, nachodzącej na tytuł.
Napisy na plakacie ułożone są w dwóch kierunkach. Część jest pozioma, tak jak orientacja plakatu, równoległa do krawędzi. To wyróżnione nazwisko na środku, a także informacja zapisana drobnym drukiem na dole: „Ministerstwo Kultury i Sztuki, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych, Warszawa Galeria Zachęta, plac Małachowskiego trzy, wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach dziesiąta osiemnasta”. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Druga część została zapisana skośnie pod takim samym kątem jak kolorowe plamy. Tak zapisane jest imię „Mieczysław,” umieszczone po lewej stronie, nad nazwiskiem. A także informacja rozbita na cztery osobne, skośne linie, ułożone jedna obok drugiej pod słowem Wejman. To: „wystawa prac z lat tysiąc dziewięćset trzydzieści osiem tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt siedem”. W prawym dolnym rogu plakatu, również pod kątem, data: „kwiecień tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt siedem”.
Na plakacie znajdują się jeszcze dwa drobne elementy. W prawym dolnym rogu granatowym, odręcznym pismem:Jan Młodożeniec, autor plakatu, zapisał swoje nazwisko. A przy dacie trwania wystawy zostało dopisane imię „Magda”. Odręczny dopisek cienkopisem, prawdopodobnie pojawił się później. Być może podpisała się właścicielka tego egzemplarza.
Jan Młodożeniec był przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Młodożeniec przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, najczęściej operował płaskimi plamami barwnymi i wyraźnym, grubym konturem. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 

