Plakat do wystawy „Myśli i kształt teatru. Scenografia Polska”
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autor: Henryk Tomaszewski
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Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Plakat jest oszczędny w formie, a jednocześnie operuje mocnymi elementami wizualnymi. Na białym tle wyróżnia się prosta, niemalże komiksowa ilustracja. To czerwone serce przebite mieczem, wyeksponowane na zielonym szczycie biało-czerwonych, nieregularnych schodów. Informacje o wystawie, stylizowane na pieczęcie z odręcznym pismem, dopełniają wizualną opowieść. Całość obwiedziona jest zieloną ramką. 
Większość powierzchni plakatu zajmuje białe tło. Uwagę przyciąga głównie ilustracja, poprowadzona od lewego dolnego rogu po przekątnej plakatu. Opracowana została za pomocą, czarnej, cienkiej kreski i intensywnych, płaskich plam barwnych: czerwieni i zieleni. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Od narożnika, w górę, prowadzą nieregularne schody. Skonstruowane zostały za pomocą dwóch, zygzakowatych liniii z szerokim, czerwonym pasem pomiędzy nimi. Pas symbolizuje dywan, spływający do samego dołu. Światłocień na czerwonej powierzchni i cienkie, czarne kreski w poprzek pasa, czyli pręty przytrzymujące dywan, wyznaczają poszczególne schodki. Zygzaki linii bocznych nie są do siebie równoległe, tak więc schody poszerzają się i zwężają, a cała konstrukcja lekko się rozjeżdża. Zielony prostokąt który znajduje się na szczycie schodów, także jest delikatnie zdeformowany. W jego prawym górnym rogu stoi szarobrązowy, przysadzisty postument. Nad postumentem zawieszone jest czerwone serce, przebite czarnym mieczem. 
Zielona, cienka, prosta ramka wokół całego plakatu domyka kompozycję. Domknięcie jednak jest niepełne. Na dole plakatu, z prawej strony, przy samej dolnej krawędzi, dodany został poziomy, szarobrązowy prostokąt. Linia, biegnąca od lewego narożnika, urywa się mniej więcej w połowie szerokości i nie spotyka z końcówką linii z prawej strony. Ta bowiem przebiega odrobinę wyżej, wzdłuż górnej krawędzi dodanego prostokąta. Z prawej strony, na szarobrązowym prostokącie, pod zieloną linią , odręczna, czarna sygnatura: H. Tomaszewski.
Pod schodami, po prawej stronie znajduje się rysowana czarną kreską owalna, prosta pieczęć, pozbawiona ornamentów. Odręczne, duże litery, umieszczone na obwodzie pieczęci i w środku informują iż jest to „wystawa Myśl i kształt teatru. Scenografia polska, maj tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt dziewięć”. Poniżej brązową kreską zaznaczona powiewająca wstęga. Na niej zapisane „Warszawa Zachęta Plac Małachowskiego trzy”. Jeszcze niżej drobnym, odręcznym pismem, niczym notatka w kalendarzu, zapisek: „wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”. Dodatkowo, upchnięta ciasno w lewym, górnym rogu plakatu, podana bardzo drobnym drukiem, informacja o organizatorach wystawy: „Ministerstwo Kultury i Sztuki; Związek Polskich Artystów Plastyków; Centralne Biuro Wystaw Artystycznych; Teatr Narodowy w Warszawie”.
Henryk Tomaszewski w swojej bogatej i różnorodnej twórczości realizował także plakaty do wystaw, filmów i realizacji teatralnych. Połączenie sztuk wizualnych z teatrem powracało w jego twórczości. Plakaty jego autorstwa, niczym rekwizyty teatralne, prostymi środkami tworzą sceniczną opowieść.
Autor plakatu, jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Prace Tomaszewskiego charakteryzuje oszczędność formy i kolorystyki, często sprowadzonej do czerni i bieli oraz zaledwie kilku kolorów, najczęściej podstawowych. Szkicowość rysunku i treści również jest wyróżnikiem Tomaszewskiego. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
