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Plakat jest poziomy. Większość powierzchni zajmuje grafika. Dziesięć żółtych, niewielkich prostopadłościanów, połączonych ze sobą, odcina się wyraźnie od niebieskiego tła. Układ prostopadłościanów sugeruje kształt krzyża równoramiennego ale z wydłużonym prawym ramieniem. Projekt nawiązuje do szwedzkiej flagi.
Prostopadłościany przypominają dziecięce, drewniane klocki, położone na dłuższym boku. Połączone ze sobą krawędziami, zestawione pod kątem prostym, tworzą geometryczny układ, widziany z boku i od góry. Gdyby klocki zestawione zostały do siebie ściankami, tworzyłyby równe linie Ponieważ jednak łączą się krawędziami - zarówno w pionie jak i w poziomie  linie są zygzakowate. Skojarzenie z flagą szwedzką wywołuje głównie kolorystyka, bo sama forma krzyża jest nieregularna i niekoniecznie czytelna na pierwszy rzut oka.
Rząd pionowy tworzy pięć klocków, ułożonych schodkowo. Połączone długimi krawędziami, jeden pod drugim, tworzą zygzakowatą kolumnę. Układ zajmuje niemalże całą wysokość plakatu, od górnej do dolnej krawędzi.
Rząd poziomy rozciąga się na całą szerokość. Składa się z dwóch klocków po lewej stronie, jednego wspólnego z kolumną pionową i trzech po prawej. W sumie jest ich sześć. Im bliżej prawej krawędzi plakatu, tym bardziej klocki się wydłużają, co zbliża proporcje grafiki do krzyża na szwedzkiej fladze. Linia pozioma, podobnie jak pionowa, także nie jest prosta, a prostopadłościany zostały złożone kaskadowo. Mimo wykorzystania geometrycznych elementów, kompozycja nie jest regularna. Lewe ramię krzyża jest nieco wyżej niż ramię prawe. 
Informacje dotyczące wystawy zostały zapisane białym drukiem, wzdłuż dolnej krawędzi plakatu. Choć poszczególne treści mają różne wielkości liter i mieszczą się w innej liczbie linijek, to zaprojektowane zostały tak, żeby tworzyć równy pasek, stanowiący podstawę dla grafiki krzyża. Największym napisem jest „Wystawa Współczesnej Rzeźby Szwedzkiej” – w jednej linii. Obok, drobniejszym drukiem „październik listopad tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt sześć” – w dwóch linijkach. Na końcu, najdrobniej: „Centralne Biuro Wystaw Artystycznych; Warszawa; Zachęta; Plac Małachowskiego trzy; Wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta” – w trzech linijkach.
W prawym dolnym rogu znajduje się sygnatura. Drobne litery, zapisane wzdłuż prawej krawędzi, pod kątem dziewięćdziesięciu stopni względem podstawy plakaty, informują, iż autorem jest Hubert Hilscher [Hilszer], a projekt powstał w siedemdziesiątym szóstym roku.
Autor plakatu jest przedstawicielem zjawiska nazywanego Polską Szkołą Plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Hilscher [Hilszer] przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, operował płaskimi plamami barwnymi i chętnie sięgał po różnego rodzaju wzory. Polska Szkoła Plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
 

