Plakat do wystawy „Stefan Wierzbicki. Rzeźba”
rok: 1979
autor: Hubert Hilscher
wymiary: 70 x 50 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Dominującym elementem czarno-białego plakatu jest fotografia organicznej rzeźby Stefana Wierzbickiego. To wygięty kawałek drewna, który przypomina uproszczony kształt ptaka. Kompozycja plakatu jest równie minimalistyczna i oszczędna w formie, co zaprezentowana rzeźba. Informacje dotyczące wystawy gromadzą się przy górnej i dolnej krawędzi plakatu pozostawiając obszerną pustą przestrzeń jasnego tła.
Plakat, zarówno w warstwie tekstowej jak i wizualnej operuje jedynie dwoma kolorami: bielą i czernią. Odcienie, lekko złamane i złagodzone tworzą szarą, delikatną i zrównoważoną kompozycję, adekwatną do organiczności formy na zdjęciu.
Na jasnym tle wyeksponowana została czarno-biała fotografia rzeźby, osadzonej na niewielkim półokrągłym postumencie. Z czarnej, nieregularnej podstawy wystaje drobny fragment pręta, na którym opiera się konstrukcja. Rzeźba, niczym bumerang wygina się w miękkim łuku zbliżonym do 90 stopni.
Kształt przypomina profil ptaka, którego linia głowy i szyi biegnie blisko lewej krawędzi plakatu, zagina się na brzuchu, tak że tułów i rozłożysty ogon skręcają w kierunku krawędzi prawej. Nie ma żadnych szczegółów, dodanych elementów, ani śladów nienaturalnej ingerencji artysty w formę. W kilku miejscach znajdują się jedynie drobne zaokrąglone otwory na wylot, które dodają lekkości materiałowi. Zastygła forma przywołuje na myśl szkielet. Miękka linia i zaokrąglenia kształtu a także gładka powierzchnia wypolerowanego drewna przypominają kość. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Napis „Stefan Wierzbicki, Rzeźba” znajduje się w prawym górnym rogu i ma największe ciemnoszare litery. Na tej samej wysokości, w przeciwległym narożniku, znacznie drobniejszym drukiem informacja „Ministerstwo Kultury i Sztuki; Związek Polskich Artystów Plastyków; Centralne Biuro Wystaw Artystycznych”. Na samym dole plakatu, na czarnym pasku jasne napisy „wrzesień siedemdziesiąty dziewiąty, Warszawa, Zachęta, Plac Małachowskiego trzy, wystawa otwarta codziennie, prócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”.
Autor plakatu jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Hilscher [Hilszer] przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, operował płaskimi plamami barwnymi i chętnie sięgał po różnego rodzaju wzory. Plakat wystawy Wierzbickiego jest jednak czarno-biały i odchodzi od typowych dla polskiej szkoły plakatu rozwiązań. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką.

