[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Plakat do wystawy „Tendencje i osobowości, 1974/79. Ogólnopolska Wystawa Rzeźby w 35-lecie PRL”
rok: 1979
autor: Waldemar Świerzy
wymiary: 100 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Plakat operuje mocnymi środkami wyrazu. Na pomarańczowym tle dominuje duża, czarna grafika przypominająca gruby, trójwymiarowy pręt, zawiązany w supeł. Wokół rozproszone czarne napisy różnych wielkości. 
Pomarańczowe tło plakatu jest gładkie i jaskrawe. Stanowi czytelną bazę dla czarnej treści: zarówno wizualnej jak i tekstowej. Głównym elementem kompozycji jest grafika wypełniająca niemalże całą przestrzeń plakatu. Supeł ma krótkie, płasko ucięte końcówki, które wystają w kierunku górnej krawędzi i dolnego, prawego rogu plakatu. O jego trójwymiarowości świadczy widoczny przy prawym rogu przekrój w kształcie czarnego koła. A także kilka podłużnych plamek w różnych miejscach, zaznaczających odbicie światła od gładkiej powierzchni - tak zwanych “blików”. Forma zasupłanej rury jest gładka, gruba i toporna, a więc finezyjny kształt może zaskoczyć, gdyż nie kojarzy się z możliwościami sztywnego materiału.
Grafikę okalają czarne napisy różnych wielkości, pogrupowane na poszczególne kategorie informacji. Napis na górze, w kilku wersach informuje o organizatorach: Ministerstwo Kultury i Sztuki, Związek Polskich Artystów Plastyków - z lewej strony końcówki supła i Centralne Biuro Wystaw Artystycznych - z prawej. Nazwy z obu stron są ściśle dopasowane do kształtu grafiki, jakby przyklejone. Litery są niewielkie i zapisane kursywą. Tym samym drukiem została zapisana informacja w lewym dolnym rogu „sierpień tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt dziewięć, Warszawa, Zachęta, plac Małachowskiego trzy” oraz tekst w prawym dolnym rogu „wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”. Na dole, pod grafiką, na środku plakatu widnieje tytuł wystawy „tendencje i osobowości tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt cztery, siedemdziesiąt dziewięć. Ogólnopolska Wystawa Rzeźby w trzydziestopięciolecie PRL”. Tytuł wystawy, wyróżniony największymi i najbardziej pogrubionymi literami, został wciśnięty pomiędzy dolną częścią grafiki a krawędzią. Ta ciasnota i przyleganie do grafiki powoduje efekt jakby pręt się rozpychał, rozsuwając napisy na boki. 
Na górze, wzdłuż lewej krawędzi zapisane drobnym, pochyłym pismem nazwisko autora plakatu – Świerzy, niknie w natłoku innych informacji. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Artysta jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Ten obszar sztuki projektowej nie obejmował jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. Waldemar Świerzy zdawał się koncentrować przede wszystkim na formie wyrazu - zwykle bardzo ekspresyjnej. Wyróżniały go liczne, falujące, najeżone, rozedrgane kreski albo też kolorowe, drobne plamki, w które zamieniały się np. instrumenty muzyczne, trzymane w rękach muzyków, czy którymi pokrywały się twarze portretowanych artystów. Z drugiej strony operował też dużym skrótem, pojedynczymi, mocnymi elementami wizualnymi. 

