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Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Centralnym elementem czarnego plakatu jest kolorowe zdjęcie. Na nim mężczyzna w kapeluszu kowbojskim, z twarzą pomalowaną we flagę amerykańską. Nad fotografią biało-czerwony tytuł wystawy. Na dole, zebrane w jednym miejscu informacje o wystawie, zapisane białym drukiem.
Kwadratowe zdjęcie, umieszczone na środku plakatu, przedstawia głowę mężczyzny. Włosy zakrywa mu jasny, pleciony kapelusz kowbojski z odwiniętym rondem. Na szyi ma zawiązaną trójkątną czarną bandanę. Spod niej wystaje też fragment kołnierza koszuli w kratę. Całą twarz mężczyzny pokrywa namalowana farbami flaga amerykańska. Na czole wypada biała gwiazda na granatowym tle, przez poliki, nos i usta przechodzą pionowe biało-czerwone pasy, a broda jest gładko granatowa. Mężczyzna twarz ma skierowaną na wprost obiektywu, ale wzrok delikatnie ucieka w bok. Czarne tło wokół wykadrowanego zdjęcia sprawia wrażenie ramy okna, przez które mężczyzna zagląda.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Nad zdjęciem znajduje się, wyeksponowany w dwóch wersach, tytuł wystawy „Poszukiwanie Ameryki”. Słowo „poszukiwanie”, zapisane jest cienkimi, białymi literami. Słowo „Ameryki” bardziej się wyróżnia. Jest czerwone, znacznie powiększone, pogrubione i rozszerzone na szerokość fotografii. 
W dolnej części plakatu, na środku, gromadzą się informacje o wystawie. Zapisane białym drukiem jednym ciągiem, delikatnie różnią się wielkościami. To wypisane dane o organizatorach, twórcach, miejscu i czasie ekspozycji. „Centralne Biuro Wystaw Artystycznych, Ambasada Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej, Luty tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt dziewięć, Zdjęcia Tomasz Tomaszewski, tekst Małgorzata Niezabitowska; Galeria Zachęta Warszawa Plac Małachowskiego trzy; wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach dziesiąta osiemnasta.”
Przy prawym dolnym rogu zdjęcia, już na czarnym tle, wydrukowana została białymi drobnymi literami informacja, że projekt graficzny wykonał Andrzej Pągowski.
Autor plakatu jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Plakaty Pągowskiego są różnorodne stylistycznie, a jednak dosyć łatwo rozpoznawalne. Nie tyle po charakterystycznej kresce, czy operowaniu plamą lub kolorem, co wykorzystaniem dwuznaczności form, obrazów, motywów i dosadnym rysunkowym żartem. Dobrym przykładem jest plakat z późnego okresu, z 1994 roku “Papierosy są do dupy”. Narysowana na nim postać w dżinsowej kurtce, bandanie na szyi i czapce z daszkiem, odwróconej do tyłu, zamiast twarzy ma dwa zaróżowione pośladki. A między nimi wetknięty papieros. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 


