Plakat do wystawy „Wojciech Zamecznik. 1923-1967”
rok: 1988
autor: Henryk Tomaszewski
wymiary:  100 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Kompozycja plakatu jest pionowa i oszczędna w formie. Głównie składa się z liter, które jednocześnie pełnią funkcje ilustracyjne. Granica pomiędzy słowem a obrazem zostaje zatarta.
Na plakacie dominuje przestrzeń białego tła. Na samym środku zapisane zostały dwie ogromne litery, jedna pod drugą. „W” i „Z” to inicjały prezentowanego na wystawie artysty. „Z” delikatnie przesunięte w prawo, znajduje się pod prawą częścią górnego znaku, a ogonem zbliża się do prawej krawędzi plakatu. Litery są nieregularne, jakby odręcznie namalowane czarną farbą. Nad literą „W” widnieje duża, niebieska kropka. Ona także jest nieregularna, przypomina maźnięcie dużym pędzlem. Na dole, pod literą „Z” jest analogiczna kropka czerwona. Podobnej wielkości, ale ma inne nieregularności. Pod literą „W”, a po lewej od litery „Z” znajduje się kropka czarna, ale z ubytkiem po lewej stronie. Przypomina bardzo pogrubiony półksiężyc. 
Pod tym znakiem, wciąż po lewej stronie litery „Z”, znajduje się niewielki poziomy prostokąt, wytyczony czarną cienką ramką. W środku, czarnym drukiem wypisane zostały informacje o wystawie: „Wojciech Zamecznik, tysiąc dziewięćset dwadzieścia trzy tysiąc dziewięćset sześćdziesiąt siedem, kwiecień tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt osiem, galeria Zachęta, Warszawa, Plac Małachowskiego trzy, wystawa czynna oprócz poniedziałków w godzinach dziesiąta osiemnasta.” Tu autor bawił się formą tekstu zmieniając wielkości, pochylenie, pogrubienie i układ przy każdej części informacji.
W lewy i prawy górny róg plakatu wpisane zostały informacje o organizatorach wystawy. Drobne napisy, niczym ozdobne narożniki, idą wzdłuż krawędzi. Po lewej stronie to Centralne Biuro Wystaw Artystycznych zapisane bokiem i Ministerstwo Kultury i Sztuki na górze. Po prawej Akademia Sztuk Pięknych na górze i Stowarzyszenie Polskich Artystów Grafików Projektantów wzdłuż bocznej krawędzi.
Na dole, przy prawej krawędzi plakatu znajduje się jeszcze jeden napis. To odręczny podpis „H. Tomaszewski osiemdziesiąt osiem”. Czarne litery są większe niż część informacji o wystawie i zauważalne na gładkim białym tle. A więc notka o autorze plakatu została niemalże tak samo wyeksponowana jak ogłoszenie o samej wystawie.
Autor plakatu, jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Prace Tomaszewskiego charakteryzuje oszczędność formy i kolorystyki, często sprowadzonej do czerni i bieli oraz zaledwie kilku kolorów, najczęściej podstawowych. Szkicowość rysunku i treści również jest wyróżnikiem Tomaszewskiego. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 

