Plakat do wystawy „XII Międzynarodowe Biennale Plakatu w Warszawie. Wystawa prac jurorów”
rok: 1988
autor: Mieczysław Wasilewski
wymiary: 100 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Czarno-biały plakat choć operuje prostymi środkami wyrazu, uruchamia wyobraźnię. Na górze namalowane obok siebie dwa czarne znaki Biennale przypominają oczy. Pod spodem, odręczne napisy z informacjami o wystawie sugerować mogą nos, usta i brodę. Wszystkie elementy wybijają się na gładkim białym tle.
Znakiem powtarzającym się przy okazji kolejnych edycji Biennale jest biały, pionowy prostokąt w nieregularnej ramie, ze sporą czarną kropką na środku. Obszerna rama w lewym, dolnym rogu ma delikatną wyrwę. Sprawia wrażenie niedomalowanej linii prowadzonej grubym pędzlem. To znak, powracający w różnych wersjach, przy kolejnych edycjach wydarzenia. Mimo różnic kolorystycznych zawsze bazą znaku jest pionowy prostokąt w takiej samej grubej ramie i z dużą kropką na środku.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Tym razem znak jest czarno-biały i zaprezentowany dwukrotnie: w formie oryginalnej i w odbiciu lustrzanym, w którym ubytek znajduje się po prawej stronie. Ustawione obok siebie, w lekkim odstępie, ale na jednej wysokości, przypominają zgeometryzowane pionowe oczy.
Pod spodem wyśrodkowane trzy grupy odręcznego, czarnego pisma zostały zróżnicowane pod kątem wielkości i kształtu liter. Pomiędzy nimi obszerne, puste przerwy. Na środku plakatu, najdrobniejszymi, delikatnymi literami zapisana została informacja „Ministerstwo Kultury i Sztuki, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych, Stowarzyszenie Polskich Artystów Grafików Projektantów”. Pod spodem, nieco większe, ozdobne litery, układają się w delikatny łuk. To informacja „dwunaste Międzynarodowe Biennale Plakatu w Warszawie”. Na końcu pogrubione duże litery „wystawa prac jurorów” i drobny dopisek „Warszawa, Galeria Kordegarda ulica Krakowskie Przedmieście piętnaście przez siedemnaście, wystawa czynna codziennie w godzinach dziesiąta osiemnasta”.
Teksty, zredagowane w kilku wersach, nie układają się w żadne wizualne kształty. A jednak w kontekście oczu na górze i pustej przestrzeni, niuanse wielkości i formy liter powodują, że osoba patrząca na plakat, dopowiada sobie resztę twarzy: nos, usta i brodę.
W prawym dolnym rogu, wzdłuż lewej krawędzi odręczny dopisek M. Wasilewski.
Autor plakatu, jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Plakaty Wasilewskiego wyróżniają się szkicowością, zamaszystością, zwykle grubych linii i ograniczoną paletą barwną. Przy czym większość plakatów jest czarno-biała. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 
