Plakat do wystawy „12 Międzynarodowe Biennale Plakatu”
rok: 1988
autor: Maciej Urbaniec
wymiary:  90 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Treść plakatu składa się z dwóch części. Na środku trzy grafiki, odnoszą się do różnych wersji kształtu oka. Na dole drobne napisy informują o wystawie. Elementy te, niewielkie i proste w formie, pozostawiają duży obszar jasnego kremowego tła.
Pionowy środek plakatu wyznacza kompozycja złożona z trzech niewielkich ilustracji umieszczonych jedna pod drugą. Wszystkie trzy mają podobną wielkość i wspólną kolorystykę fioletowych i czarnych elementów. Każdy kształt prowadzony jest miękką grubą linią, a na środku ma kropkę. Poszczególne formy jednak różnią się od siebie. 
Pierwszy od góry jest pionowy prostokąt w grubej, nieregularnej i zaokrąglonej ramie ze sporą kropką na środku. Obszerna rama, w lewym dolnym rogu, ma delikatną wyrwę. Sprawia wrażenie niedomalowanej linii prowadzonej grubym pędzlem. To znak Biennale Plakatu, powracający w różnych wersjach, przy kolejnych edycjach wydarzenia. Mimo różnic kolorystycznych zawsze bazą znaku jest pionowy prostokąt w takiej samej grubej ramie i z dużą kropką na środku. Tu rama jest fioletowa, a kropka czarna.
Środkowy kształt odnosi się do pierwszego, ma te same kolory ale forma uległa spłaszczeniu. Pionowa rama zmieniła orientację na poziomą, a prostokąt stał się pochylonym równoległobokiem. Kropka w środku także została zdeformowana, stając się owalem. Całość przypomina zgeometryzowane oko. Ubytek ramy z pierwszej wersji delikatnie się poszerzył, otwierając lewy narożnik równoległoboku. 
Ostatni element ma odwróconą kolorystyką: linia ramy jest czarna, a kropka fioletowa. Rama zaokrągliła się i tworzy miękki, poziomy owal, nadal niedomknięty po lewej stronie. Kropka powiększyła się i zajmuje dużą część wnętrza. Ten kształt najbardziej przypomina oko.
Pod spodem, przy lewej krawędzi plakatu, znajduje się rozmazana, pomarańczowa strzałka, która wskazuje na dużą, także pomarańczową, liczbę dwanaście, znajdującą się bezpośrednio pod nią. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Dolną krawędź plakatu wypełniają cztery kolumny drobnego, czarnego druku, wszystkie pochylone o czterdzieści pięć stopni w lewo. Przekręcone napisy tworzą cztery wersje językowe: polską, angielską, rosyjską i francuską.  Jest to informacja o treści: „Międzynarodowe Biennale Plakatu Warszawa tysiąc dziewięćset osiemdziesiąt osiem czerwiec sierpień”.
Trochę wyżej, na wysokości pomarańczowej strzałki, ale przy prawej krawędzi, niewielki dopisek informuje o miejscu wydarzenia: „Galeria Zachęta plac Małachowskiego trzy Polska Poland, Polsza, Pologne”.
W prawym górnym rogu plakatu drobnymi pomarańczowymi literami Maciej Urbaniec dopisał swoje nazwisko. 
Artysta jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Większość plakatów Urbańca wyróżnia się pozostawieniem dużego obszaru tła w kompozycji, w obrębie którego autor umieszczał pojedyncze elementy, motywy, postacie o charakterze surrealistycznym. Sięgał do tradycji surrealizmu i dadaizmu. Z resztą motyw Mona Lizy i niezależnie, domalowywanie wąsów do renesansowego portretu, przewijają się w jego dziełach. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 

